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               Отчет за дейността на читалището през 2018 г. 
 

НЧ“Съзнание-1922г.“ е създадено през далечната 1922г. на 18 

юни.Вече близо 100 години читалището- построено с труда на 

хората от тогавашното с.Мошино, съхранено  през годините, 

дало и даващо покрив на всички, които искат да се докоснат до 

българските традиции и до онзи дух съхранил нашата същност. 

 

 В настоящето НЧ“Съзнание-1922г.“ се определя като  т.нар. 

„градски“ читалища.Работи в различни направления ,които да 

задоволяват потребностите на читалищните членове и 

общността от граждани ,включени със своите интереси в 

читалищната общност. 

Вече четвърта година продължава начина за финансиране на 

читалищата- субсидията ,отпусната от държавата за 

субсидирана бройка се дава директно на читалището.Не се 

разглежда дейността на читалището.  

Актуално състояние на читалището 
 

Относно различните разпоредби по Закона за Народните 

Читалища в законно установените срокове читалището е 

пререгистрирано,подавани са в срок отчетите пред Кмета на 

Общината и пред Общински съвет,провеждани са Общи 

събрания и Заседания на Настоятелството. За 2018г. броя на 

регистрираните и участващи в различните дейности на 

читалището са 154 члена. 



През 2018 г. Читалището бе регистрирано в срок и без проблеми 

в Агенцията по вписванията, беше  подадена в срок и приет 

новият отчет / ГФО / без проблем. 

 Както казах за 2018 г.на НЧ“Съзнание-1922г.“субсидираната 

численост е 4,5 бройки.За съжаление и  през 2018г. не бяха 

отпуснати нови субсидирани бройки,въпреки че читалището 

кандидатства за такива в установения срок.Отново за нас не 

стана ясно по какъв критерий се разпределят отпуснатите 

бройки от Министерството на Културата и къде се прави това 

разпределение. . 

Отпусната държавна субсидия на читалището за 2018 г. е в 

размер на 37  690  лв.- на практика 4,5 Х 8375 = 37 690 лв. 

Привлечени приходи за дейност 
 

 

Привлечените приходи за дейност са описани в табличната 

форма и във финансовия отчет на читалището за 2018 г. 

 

Библиотечна дейност 
 

Библиотеката при читалището разполага с богат библиотечен 

фонд.Към 31.12.2018 г.  той е 8524  бр.През отчетния период са 

закупени 128 бр. нова литература.Средствата за новите книги са 

осигурени от най- после отпуснатите проекти към 

Министерството на Културата за обогатяване на библиотечния 

фонд. Читалището има осъществен абонамент за 6 периодични 

издания,които се ползват от сравнително голям брой 

посетители.Библиотеката е организирала 56 литеературни 

витрини за важни дати. 

Към библиотеката функционират читателски клуб и детски 

читателски клуб. Дейностите са показани отделно в справка 1. 

Библиотеката и читалището са отворени целогодишно и винаги 

посрещат с усмивка посетители. 

 



Любителско творчество 
 

Много важна част от дейността на читалището е запазването и 

развитието на традициите и ангажирането на общностите в 

различни дейности в това направление. 

През 2013г- към читалището започна да функционира танцова 

формация“По Мошински“ ,която набира сила.Членовете и  вече 

достигат 18 бр. -редовно посещаващи заниманията всяка 

сряда.Отново да уточним-дейността  е абсолютно любителска-

без такси,без хореограф-вече сме научили с общи усилия 22 

народни танца-такива каквито са се играли по събори и 

седенки.На празници и събори демонстрираме наученото . 

През есента на 2016г. към читалището отвори врати още една 

фолклорна формация „Байрактаре „Разкрити са певческа група 

за деца с ръководител Виктор Томанов и танцови формации за 

деца и любители.Всичко относно ФФ“Байрактаре „ подробно е 

описано в приложенията. 

 

. 

              -Относно обичаите,обредите и ритуалите,свързани с 

народните традиции читалището всячески се стреми да ги 

опазва,да ги прави понятни и да ги разпространява. 

 

Обучителните форми заемат голяма част от дейността на 

читалището: 

              -През 2015г. се откри  кръжок “Сръчни ръце“. Децата от 

кръжока се занимават с различни дейности,които 

демонстрираха в няколко изложби и подаръци за близки, със 

сътворени от тях пластики и други изделия.. 

             Кръжок-дискусионно студио „Родолюбие“също бе 

създадено през 2015 г. поради явната необходимост от 

обучаването и развиването на родолюбието сред деца и 

възрастни. Неговото създаване е провокирано от читалищни 

членове .Събиранията  се извършват всеки вторник в 

галерия“Марин Гогев“ и петък в библиотеката и са посветени 

на различни дати,събития от нашата история и действителност. 

 



Клубовете в читалището продължават своята дейност и през 

2018 г. 

            - Клуба на художника продължава своята дейност-

организиране и провеждане на изложби,срещи ,празници-едно 

голямо семейство,което търси своята изява и среда и ги е 

намерило в читалище“Съзнание“. 

-   Клуба на шахматиста също продължава своята дейност и 

през 2018 г.- тренировки,турнири по шах  

-  Клуба на читателя и детски читателски клуб-за тяхната 

дейност информирахме в библиотечната дейност. 

 

Школите при читалището се развиват добре: 

            -Школата по китара,цигулка и солфеж се развива много 

добре и   качеството на обучение е на професионално 

ниво.Децата участват в много от откриванията на 

изложби,в творческите срещи ,в много конкурси и 

фестивали.  

През тази година при участието на школата в „Талантите на 

Перник „ спечелихме златен медал . 

           

 

Формите за съвременно творчество са две групи- рок-група и 

група за електронна музика,които се развиват към 

читалището.Имат записи и участия в клубове в София. 

 

           НЧ“Съзнание-1922г.“ е единственото читалище,което има 

галерия.Галерия“Марин Гогев „ е място за изяви,творчески 

срещи, празници и най-вече за изложби на художници. 

Читалището разполага с доста богат фонд от картини на 

пернишки / и не само / художници,скулптори и пластики.През 

2018г. читалището е организирало 14 изложби.Сезона по 

принцип беше силен- поредица от самостоятелни и юбилейни 

изложби,гостуващи автори и много,много посетители. 

Читалище“ Съзнание“ се опитва да задоволява потребностите 

на хората от среща с известни личности-

поети,художници,учени,общественици,пътешественици. 

НЧ“Съзнание“ организира такива срещи,представя 

романи,стихосбирки и възгледи.През 2018г. те са 10 на брой. 



 

           Организирането и провеждането на празници –

съвременни или традиционни също е в приоритетите на 

читалищното ръководство.Опитваме се да задоволим 

интересите на по-голяма част от хората от Кметство „Изток“. 

Традиционния събор „Илинден“ се провежда по традиция на 2 –

ри август /Илинден по стар стил/ и пред читалището по стара 

традиция се събират мошинци и кварталци от цялата страна. 

 

През 2018г. читалището организира и изцяло финансира едно 

събитие, което е значимо за цялата община и област, а именно 

„Традиционни ястия, напитки и реквизит в Българската кухня“ 

Областния кулинарен конкурс се организира за 13 път, но 

Община Перник не помогна с нищо за провеждането на 

конкурса.Само на Читалище „Съзнание“ не бяха отпуснати 

средства. На всички останали читалища от общината, които 

организират фестивали са отпуснати някакви средства. 

 

Гражданите от Кметство „Изток“ са ангажирани с 

инициативите на читалището.Различните прояви не могат да се 

осъществят без инициативата и участието на жителите на 

квартала. 

Както всяка година НЧ“Съзнание-1922г.“ разчита на 

съвместната работа с много институции,граждански 

обединения,институции и сдружения.Партньорите на 

читалището са описани в отделно приложение. 

. 

 

Проекти 
 

НЧ“Съзнание-1922г.“ подготви и кандидатства с 3 проекта ,от 

които е реализиран  1- този за обогатяване на библиотечния 

фонд.. 

НЧ“Съзнание-1922г.“ кандидатства с още два проекта към 

Министерството на Културата за подпомагане на дейността на 



културните институти.Получихме устно потупване по рамото, 

колко са добри проектите , но…….. 

 

Ръководството на читалището ще продължи да прави и 

невъзможното да осигурява средства за дейностите. 

 

. 

Социална политика в т.число доброволчество 
Относно доброволците –читалището винаги и било и ще остане 

мястото,където се полага доброволен труд.Обслужването на 

гражданите с помощ при попълване на формуляри от всякакъв 

вид,участие с доброволен труд в работата  на читалището 

,обучение на деца без заплащане и т.н. –да , доброволчеството  е 

на почит в читалището.  

 

Сграден фонд  

Сградата на читалището е общинска собственост и е 

предоставена за безвъзмездно ползване за 10 години с решение 

на Общински съвет-Перник.През 2018г. изтича десет годишния 

период и предстои подписване на нов договор. 

 Общата площ на сградният фонд е 980 кв.м. Галерия „Марин 

Гогев“ е с квадратура 120 .Салона на читалището е 

единственият на територията на Кметство“Изток“,ремонтиран, 

пожарообезопасен, с 248 седящи места, но неотопляем.Голям 

проблем,който читалищното ръководство не може да реши само 

без участието на Общинската администрация. За съжаление до 

настоящият момент никой не е поел ангажимент за решаването 

на проблема.Докато се занимавахме, както се вижда неуспешно с 

този проблем, възникна друг.Читалищната сграда се нуждае от 

неотложно саниране и ремонт.Голямото количество на 

подпочвените води, водят до разрушения, които ние сами не 

можем да отстраним, въпреки поддържащите ремонти, които 

правим със собствени средства. 

След много докладни да общинската администрация и 

Общински съвет- Перник имаме добра новина- през 2019г. 

ремонта на читалищната сграда е включен в капиталовите 



разходи на Община Перник с около 35 000 лв.След разчети на 

необходимите ремонти и предвидените средства , се стигна до 

извода -  Ще се ремонтира само покрива!!!.Надяваме се,че и през 

следващите години ще се помисли за читалищната сграда , 

защото скоро предстои 100 годишен юбилей. 

Освен това остава нерешен и въпроса с терена около 

читалищната сграда.Поради немарливост има несъответствия в 

площта на терена в ТСУ на  Община Перник и в кадастъра, 

което предполага покупко-продажби в ущърб на общинската 

собственост, в частност на читалището. 

А иначе ръководството на читалището извършва ремонтни 

дейности на читалищната сграда,галерията,кабинетите на 

школите. 

До салона на читалището е осигурен достъп за инвалиди,но до 

библиотеката няма такъв. 

В заключение може да се заключи,че 2018 г. е една добра 

година за читалищната общност.Средствата не достигат за 

всичко ,което бихме искали да развием и направим ,но не 

винаги това е най –важното.Колкото и нескромно да звучи 

– добрите думи за читалището, които чуваме са най –

важния показател за нас. 

 

Заб: Отчета на читалището в този вид е даден в 

съответствие с табличната форма на критериите, спуснати 

от Министерство на Културата. 

 

                                      

 

 

         Председател на Настоятелството: 

         

                                                     /   Драганка Методиева  

 

 

 

 

 

 



 

/ КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР ЗА 2019 Г. 

/Програма за развитие на читалищната дейност в Община Перник през 2019 г./ 
 

 

НЧ “Съзнание-1922г.”,гр.Перник 
 

 

№ 

 

КУЛТУРНА ПРОЯВА 

 

 

ДАТА 

 

МЯСТО И ЧАС 

1. Литературна вечер  -гостуващ 

поет 

М.01.2019 г. Г-я“Марин Гогев“ – 17.30 ч 

2. Концерт на музикалната школа 

по китара ,цигулка и солфеж 

10.01.2019г. Г-я „Марин Гогев“ – 18.00ч 

3. Изложба на Първолета 

Маджарска и дъщери 

18.01.2019 г. Г-я “М. Гогев”-17,30 ч. 

4. „Сурва 2019г.“-съпътстващи 

изяви 

25,26 и 27.01.2019 Г-я „Марин Гогев“ 

5. „Любовта и виното“-

традиционна изложба-празник  

14.02.2019 г. Г-я „Марин Гогев“  -17.30ч 

6. 

 

„За Апостола“ 

лит.витрина,викторина и 

мултимедийна презентация 

19.02.2019 г. Г-я „Марин Гогев“- 10.00-

15.00ч 

7. Работилница за мартеници „ 25,26,27и 28 .02.2019 

г. 

Г-я „Марин Гогев“-11.00 ч 

8. 1-ви март –Ден на самодееца –

концерт-среща на самодейците от 

ФФ“Байрактаре и Танцов клуб 

„По мошински“ 

28.02.2019г. Г-я „Марин Гогев“ -18.00ч 

9. „Мартенички за всички“ 

Изложба на мартеници- 

1.03.2019г. 10.00-12.00 

Г-я „Марин Гогев“ и 

библиотеката  

10. „България през вековете „-

викторина 

1.03.2019 г. Г-я „Марин Гогев“-12.30 ч 

11. „8-ми март е ден на мама…..  

Стихове за мама 

8.03.2019г. Г-я „Марин Гогев“ -12.00.-

20.00 ч 

12. Изложба за Деня на жената 8.03.2019 г. Г-я „Марин Гогев“ 17.30ч 

13. Литературна вечер за Деня на 

поезията,пролетта и още нещо… 

21.03.2019 г. Г-я „Марин Гогев“ -17.30ч 

14. 1-ви април- изложба карикатури 1.04.2019 г   г-я „Марин Гогев-17.30ч 

15. Велики четвъртък –ритуално 

боядисване на яйца  

25.04.2019 г. Г-я „Марин Гогев“-10.00ч 

16. Турнир по шахмат –Преди 

Великден 

23.04.2019г.  Г-я „Марин Гогев“- 10.00ч 

17. Седмица на детската книга  22-26.04.2019 г. библиотеката 

18. Ден на Европа и Ден на победата-

викторина  

9.05.2019 г. Г-я „Марин Гогев“- 11.00ч 

19. Месец на детската рисунка в 

НЧ“Съзнание“ 

М.май Г-я „Марин Гогев“ и 

читалището  

20. Закриване сезона на школите- 

-Открит урок на школата по 

Датите се 

уточняват 

Салона на читалището и 

галерия „Марин Гогев“ 



Класически.балет 

-концерт на формация 

„Байрактаре „ 

-изложба на школа „Съзнание“ 

-концерт на муз.школа 

допълнително  

 

 

 

 

21. Ден на детето –  31.05.2019 г. Читалището-10.00ч 

22. Пленер „Съзнание „ м.06.2019 г. читалището 

23. Участия на ФФ“Байрактаре“ във 

фестивали в Община Перник и 

с.Дрен 

Датите се 

уточняват 

 

24. Събор „Илинден „ 2 август 2019 г. Пред читалището-8.00-24.00 

ч 

25. Честване на Деня на 

Независимостта 

6.09.2019г. Г-я „Марин Гогев“-12.00ч 

26. Ден на музиката  1.10.2019 г. Г-я „Марин Гогев“-9.00 – 

15.00ч 

27. Откриване сезона на г-я „Марин 

Гогев“-изложба от пленер 

„Съзнание“ 

10.10.2019 г. Г-я „Марин Гогев „ -17.30 ч 

28. Викторина за Деня на града 17.10.2019 г. Г-я „Марин Гогев“- 12.30 ч 

30. Ден на будителите-лит.витрина и 

обучителна програма за делото на 

……….. 

31.10.2019 г. Г-я „Марин Гогев“ – 11.00ч 

31. Литературна среща М.ноември Г-я „Марин Гогев“ -17.30 ч 

32. Турнир по шах 14.11.2019 г. Г-я „Марин Гогев“-10.00 ч  

33. Ден на християнското семейство – 

празник ,традиции,обичаи 

21.11.2019 г. Г-я „Марин Гогев“ – 17.30 ч 

34. „Приказки за млади и стари  „-

мултимедийна презентация 

22.11.2019г. Г-я „Марин Гогев“ – 11.00 ч 

35. Работилница за сурвачки 9.12.2019 г. Г-я „Марин Гогев“ -10.30 ч 

36. „Най-красивата сурвачка „-

конкурс и концерт на 

ТФ“Байрактаре „ 

13.12.2019 г. Г-я „Марин Гогев“ - 

37. Коледна изложба  17.12.2019 г. Г-я „Марин Гогев“- 17.30 ч 

38. Коледни концерти на школите и 

формациите при читалището  

 Г-я „Марин Гогев“ 

 

Уточнение :  

- НЧ“Съзнание -1922г.“ запазва правото на промяна на датите за провеждане на изявите. 

- НЧ“Съзнание-1922г.“ участва с всички клубове,формации,школи и капацитет в общински и 

регионални прояви. 

- В таблицата не са включени лит.витрини,дискусии,чествания,годишнини, ,заниманията на 

формациите и школите,сбирки на клубовете и т.н. традиционни дейности на читалището. 

- В програмата не са включени изяви,възникнали по време на творческия сезон по 

инициатива на гражданите. 

 

 

Секретар :                                                                               Председател : 



/инж. А. Савова /                                                                   / Драганка Методиева / 

 

 

 

 


